
福祉の現場に携わる人は、日々の業務において常に人権に携わっています。高齢者、障
がい児・者といった分野や経験年数を問わず、職員一人ひとりがそのサービスの質に直結
する福祉サービスを担うものとして、高い人権意識を持つことは不可欠です。この鼎談では、
「自閉症の人たちの権利をいかに守るのか」というテーマでお話を進めていきながら、これから
の全日本自閉症支援者協会の役割について、考える時間にしたいと思います。

鼎談「自閉症の人たちの権利をいかに守るか」

【鼎 談】
植草学園大学 副学長 野沢 和弘 氏
全日本自閉症支援者協会 会 長 松上 利男 氏

進行：
社会福祉法人侑愛会 中野 伊知郎

「自閉症の人たちの権利をいかに守るのか」
①自己紹介
②知的障がい児・者への虐待が多い理由
③強度行動障害と虐待の関係
④人材育成・人権意識
⑤環境
⑥職員へのメッセージ

【基調講演】

神奈川保健福祉大学 名誉教授 臼井 正樹 氏

「いわゆる「障害者の人権」を守るために
私たちに何が求められているか」

令和５年１２月１１日（月曜日）



①それぞれから自己紹介をお願いします

鼎談のテーマ：「自閉症の人たちの権利をいかに守るか」





令和３年度の虐待状況調査では、被虐待者の内72％以上が知的障害
であることが示されています。（その傾向は平成24年から同じ）
さらに、被虐待の対象者は支援度が高い（区分５・６）ことがうか
がえます。

構成割合（％）

身体障
がい

知的障
がい

精神障
がい

発達障
がい

難病
等

不明

令和３年度
全
国

16.5% 72.9% 15.3% 6.1% 1.4% 2.8%

被虐待者の障がい種別

区分１ 区分２ 区分３ 区分４ 区分５ 区分６ なし 不明

令3年度 全国
4 38 87 102 128 296 201 100

0.4% 4.0% 9.1% 10.7% 13.4% 31.0% 21.0% 10.5%

被虐待者の障害支援区分

② 知的障害児者の虐待が多い理由



③ 強度行動障害と虐待の関係

強い行動障害
認定調査を受けていな
いが、強い行動障害

行動障害 行動障害なし
行動障害の有無が不
明

令和３年度 全国

219 20 107 304 306

22.9% 2.1% 11.2% 31.8% 32.0%

被虐待者の行動障害の有無

強度行動障害には様々な状態像が含まれているが、強い自傷や他害、破壊などの激しい行動を示
すのは、重度・最重度の知的障害を伴う自閉症スペクトラム症の方が多く、自閉症スペクトラム
症と強度行動障害は関連性が高いと言われている。

行動障害があるもの ３６．２％

成人居住 成人日中

重度障害者支援加算（Ⅱ） 59% 56%

行動関連項目10点以上の割合

R5 強度行動障害を有する者の地域支援体制に関する検討会 報告書より抜粋







④ 人材育成と人権意識の希薄さについて

教育・知識・介護技
術等に関する問題

職員のストレスや感情
コントロールの問題

倫理観や理念の欠如 虐待を助長する組織風土

や職員間の関係性の悪さ
人員不足や人員配置の問
題及び関連する多忙さ

全国
431 366 334 147 165

64.5% 54.8% 50.0% 22.0% 24.7%

虐待の発生要因

障害者支援施設 グループホーム 生活介護 児童発達支援

最大値 87% 20% 75% 8%

最小値 0% 0% 6% 0%

平均値 43% 8% 33% 4%

障害者支援施設 グループホーム 生活介護 児童発達支援

最大値 79% 10% 75% 8%

最小値 0% 0% 0% 0%

平均値 18% 4% 25% 4%

強度行動障害支援者養成研修（基礎）受講割合 職員数/受講者数

強度行動障害支援者養成研修（実践）受講割合 職員数/受講者数



虐待が起きてしまう背景について



職員の人権擁護に対する意識の変化

御本人やご家族の人権擁護に対する意識の変化

行政機関の人権擁護に対する意識の変化

行政機関との連携について



④ 居住系事業所で虐待が多い理由
虐待が認められた事業所種別

障害者支
援施設

居宅介
護

重度訪問
介護

行動援護 療養介護 生活介護 短期入所 自立訓練
就労移行
支援

就労継
続支援A

型

就労継続
支援 B型

共同生活
援助

相談支援
事業

移動支援
事業

児童発達
支援

放課後等
デイサー
ビス

令和３年度 全国
146件 18件 6件 4件 12件 87件 16件 4件 7件 33件 83件 162件 5件 6件 5件 95件

20.9% 2.6% 0.9% 0.6% 1.7% 12.4% 2.3% 0.6% 1.0% 4.7% 11.9% 23.2% 0.7% 0.9% 0.7% 13.6%

虐待が起きてしまう背景について 職員へのストレスの軽減に対する取り組みにつて



支援者に向けたメッセージ
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